

# 深耕文化沃土 聚力守正创新

## 曲阜文化建设示范区奋力谱写文化“两创”精彩篇章

记者 褚思雨

11月21日上午,在济宁市政府新闻办组织召开济宁市“文化两创 十年答卷”主题系列新闻发布会上,曲阜文化建设示范区党工委书记、推进办主任朱湘华介绍曲阜文化建设示范区近年来的建设成效和亮点成果。

### 挂图作战 突破尼山片区建设

2013年11月,习近平总书记视察山东视察济宁,发出大力弘扬中华优秀传统文化的号召。市委市政府深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,于2015年设立了曲阜文化建设示范区党工委,推进办公室。2017年12月,山东省人民政府印发《曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设规划》,明确核心区涵盖曲阜市、泗水县、邹城市三个县市,提出了构筑孔孟文化轴、泗河文明带和曲阜古城区、尼山片区、邹县古城区等“一轴一带九大片区”的规划布局,明确了儒家文化挖掘阐发基地、全国道德礼仪首善之区、国家记忆工程先行区、全国文化经济融合发展示范区、国际儒学研究创新中心、世界文明交流互鉴高地六大战略定位。

近年来,曲阜文化建设示范区党工委、推进办公室按照市委市政府实施“突破尼山片区建设,强化核心带动功能”战略的部署要求,立足孔孟故里丰厚的优秀传统文化资源,坚持规划引领,探索发展思路,推进项目建设,组织文化活动,积

极打造优秀传统文化“两创”示范样板,通过一系列生动实践,谱写了文化“两创”精彩篇章。

“项目建设方面,接续研究实施了‘尼山世界文明论坛提升配套工程三年行动计划(2019-2021)’‘济宁市高质量推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设行动计划(2022-2025)’,研究编制《尼山文化片区综合发展规划》。”朱湘华介绍,示范区以指挥部(工作专班)体制推进重点项目建设,对列入指挥部(工作专班)统筹推进建设的重点项目,每年建立重点项目清单台账,实行挂图作战、“红黄蓝”三色管理,确保“一个项目、一个专班、一抓到底”。同时,完善督导推进机制,践行“一线工作法”,定期进行督导调度,及时协调解决重点项目推进建设中的瓶颈问题。

近年来,相继建成了尼山大学堂、尼山讲堂、鲁源小镇等一批牵引性强的重大文化工程项目,陆续实施了圣源大道、尼山宾舍、尼山环湖道路及景观提升工程(一期)、尼山水库调蓄水工程、尼山水生态生态修复等一批基础设施配套项目,有力地提升了尼山文化片区的文化承载功能和基础保障能力。



尼山文化片区新貌。

### 守正创新 打造文化示范样板

为做好优秀传统文化宣传普及,组织拍摄制作了72集《邹鲁微视》、13集《孔子归来》等优秀传统文化系列视频动漫作品,组织编撰出版了《儒学三百句》《儒家五圣》丛书,《文化“两创”在基层》等书籍,策划举办了青少年“国学”大会、中学生《论语》大会等活动,挖掘整理了《尼山故事——尼山历史人文资料汇编》,在优秀传统文化传播普及中发挥了重要作用。

合作交流方面,示范区与清华大学、中国人民大学、山东大学、曲阜师范大学、济宁学院和山东社会科学院、尼山世界儒学中心、孔子研究院、孔子博

物馆、孟子研究院、济宁政德教育干部学院等高等院校、教研机构加强联系,密切协作,通过联合开展重大课题研究、召开文化传承发展座谈会、举办文化“两创”主题培训班等各种形式,推进优秀传统文化的研究阐发、转化运用。圆满完成了2022山东省旅游发展大会、2023世界互联网大会数字文明尼山对话及中国(曲阜)国际孔子文化节 尼山世界文明论坛等系列重大活动的参观考察任务,深度参与筹办了2023中国国家话剧院青年导演创作扶持计划(第二季)走进济宁等文化展演活动。

按照市委市政府推进优秀传统文化“八个融入”的部署要求,在曲阜市、泗水县、邹城市等县市区,区分村庄、社区、学

校、机关、企业、重点场所等不同类型,实行市县联动,整合优势资源,指导打造了100个“看得到、可体验、能推广”的基层优秀传统文化“两创”示范点,通过加强基础设施建设,组织宣传文化活动,营造浓厚社会氛围,让优秀传统文化春风化雨般地融入时代,走进生活。同时,选取尼山文化片区、重点文化园区(基地)、规模文化企业共13家单位参加山东省“十四五”规划实施创新试点“曲阜优秀传统文化传承发展示范区”平台建设,推进优秀传统文化与旅游、教育、科技、农业等产业的融合发展。鲁源新村、夫子洞村、龙湾湖艺术小镇等一批优秀传统文化“两创”示范点,较好地发挥了示范带动效应。

(上接1版)

“儒家五圣”丛书新书发布会,由曲阜文化建设示范区党工委书记、推进办主任朱湘华主持。济宁市政协副主席展鑫首先致欢迎辞,展鑫在致辞中对各位与会嘉宾、特邀专家的到来表示热烈欢迎。他表示,济宁历史悠久、文化厚重,素有

“孔孟桑梓之邦,文化发祥之地”的美誉,厚重的文化底蕴、绵延的艺术传承,不但造就了一方文化圣土,也为文化“两创”提供了肥沃的土壤。习近平总书记视察山东视察济宁时,就弘扬中华优秀传统文化发表了重要讲话,对济宁弘扬优秀传统文化、加强儒学研究传播

提出了殷切期望和要求。此次出版“儒家五圣”丛书既是济宁深入学习贯彻习近平总书记文化思想和习近平总书记文化传承发展座谈会重要讲话精神的具体行动,也是纵深推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动实践。

山东出版传媒股份有限公司副总经理李运才在致辞中表示,这套由曲阜文化建设示范区推进办公室、杨朝明儒学研究专家团队和齐鲁书社三方合作的“儒家五圣”丛书,反映了山东出版传媒股份有限公司与济宁市和曲阜文化建设示范区深厚的历史渊源和亲密关系。希望三方以此次合作为契机,在今后的中华优秀传统文化资源的开发利用,尤其是齐鲁乡邦文献的整理出版方面,加强沟通,密切合作,力争为新时期中华优秀传统文化的“两创”工作,作

出新的更大的贡献。

随后,杨朝明教授介绍了“儒家五圣”丛书和《至圣孔子》的编撰情况。孔德立(线上发言)、周海生、颜健、时鑑分别介绍了他们担任作者的丛书编撰情况。杨朝明表示,编写“儒家五圣”丛书的初衷,是希望通过系统阐述“儒家五圣”,讲清楚他们的文化传承、思想内涵与价值影响。因为“儒家五圣”代表的是中华优秀传统文化,只有系统了解、深入研究、准确把握、论述到位,才能呈现出中华优秀传统文化的深厚底蕴与卓越风貌。

齐鲁书社原总编辑、丛书副主编傅光中,介绍了“儒家五圣”丛书的编辑出版情况。他表示,作者团队的认真负责为本丛书的高质量出版提供了扎实的内容基础;审读各卷书稿并撰写审读推荐语的各位专家,他们严谨认真的治学态度

和精准到位的审读推荐意见,为本丛书的社会效益作出了重要贡献;曲阜文化建设示范区推进办公室的领导同志,为本丛书的选题策划、编辑出版提供了坚强的组织保障。

“儒家五圣”丛书发布会第二阶段的座谈交流,由齐鲁书社社长王路主持,各位与会专家通过线上线下等方式,围绕“儒家五圣”丛书的编撰出版、儒学思想的挖掘整理和中华优秀传统文化的弘扬和传承等问题发表了自己的看法,提出了意见建议,为曲阜文化建设示范区文化“两创”、齐鲁书社精品出版等方面建言献策。

会上还举行了“儒家五圣”丛书的赠书仪式,为曲阜师范大学、济宁学院、济宁职业技术学院师生和济宁市文化企业职工代表,以及曲阜市、泗水县、邹城市基层单位代表赠送了新书。



“儒家五圣”丛书新书正式发布。